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O 1. Pythagorova véta - studijni obory
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Véta: Obsah ctverce sestrojeného nad preponou pravouhlého trojihelnika je roven souctu obsahil
¢tverci sestrojenych nad obéma odvésnami.

Dikaz:

1. zplisob:

Pravouhly trojuhelnik (bila barva) a jeho tfi kopie miizeme uspofadat do tvaru ¢tverce o strané odpovidajici souctu

odvésen. Modre vybarveny Ctverec uvniti ma obsah ctverce nad preponou.
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Dlvtipnym preskupenim jednotlivych obrazcd dostaneme nasledujici obrazek:

Velikost strany velkého Ctverce se nezménila - jedna se o soucet velikosti odvésen trojuhelniku. Pocet ani velikost
pravouhlych trojuhelnikli se také nezménila. Zbyla plocha (zelena a oranzZova) tedy musi byt stejna, jako plocha
modrého Ctverce. Nyni je ale rozdélena do dvou ctvercl: zeleny, se stranou delSi odvésny a oranZovy se stranou
odvésny kratsi. Jejich soucet je roven ctverci nad preponou.

2. zplisob:
VyuZijeme prvni obrazek z predchoziho vykladu:
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Obsah velkého Ctverce Ize vyjadfit (a + b)?

Obsah velkého ctverce je ale roven souctu obsahli modrého ctverce (= c?) a Ctyf obsahi bilych trojihelnikl (= a .
b/?2)

Plati tedy:
(@+b=c2+4.a.b/2
Po Upravé:
a?+2ab+b?=c?+2ab

Odtud tedy: ¢ = a2 + b?

CBD
3. zplisob:
Na zakladé Eukleidovy véty o odvésné plati:
al=c.¢q
b2=c.G

SeCteme-li pravé i levé strany obou rovnic, dostavame:

aZ+bt=c.q+c.p=c.(c+¢g)=c.c=¢?
CBD

Plati také véta obracena:

Véta: Plati-li o stranach trojuhelnika ABC predpoklad, Ze c2 = a2 + b?, pak jde o pravouhly trojuhelnik
s pravym uhlem pFi vrcholu C.

Dikaz:

Zvolme pravouhly trojahelnik A“B“C "takovy, aby pfi vrcholu C* byl pravy Uhel. Necht' jeho odvésny jsou shodné se
stranami AC a BC daného trojuhelnika ABC. Plati tedy:
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a’'=a

b"=b

Pro preponu trojlhelnika A’B’C“plati Pythagorova véta:
c?2=a2+b2=at+bt=¢c?

Z toho vyplyva, ze

¢’ =c

Trojuhelnik ABC je pak shodny s trojuhelnikem A“B"C’(sss), proto i vnitfni Ghel pfi vrcholu C’(ktery je pravy) je
roven vnitfnimu Ghlu pfi vrcholu C. I ten je tedy pravy a to jsme méli dokazat.

Ukazkové priklady:

Priklad 1:

Rozhodnéte, zda trojuhelnik dany tfemi stranami o délkach 4 cm, 5 cm, 6 cm je pravouhly.
Reseni:

a=4cm

b=5cm

c=6cm

c’=7?[cm]

Podle Pythagorovy véty vypocteme pomoci predpokladanych odvésen (tj. kratSich stran) a, b délku pomysiné
pfepony ¢ . Pokud bude platit ¢” = c, pak je plvodni trojihelnik pravouhly.

C'=va’+b2 =42 +5% =J41 #6

Zavér tedy zni: Zadany trojuhelnik neni pravouhly.

) 2. Pythagorova véta - procvicovaci Ulohy

Y UvnitF kruhu o poloméru r = 13 cm je bod M vzdaleny od stfedu kruhu 5 cm. Bodem M je vedena

tétiva | AB| = 25 cm. Uréete délky usecek, na které je rozdélena (isecka AB bodem M.
Usecka AB je rozdélena na dvé ¢asti o délkach 16 cm a 9 cm.

2. Urcete vySku rovnhoramenného trojuhelniku ABC, je-li délka jeho zakladny 4,6 cm a délka jeho
ramene 9,7 cm.

9,42 cm

3. Jaky je obvod kosoctverce, jehoz uhlopricky jsou e = 31,6 dm, f = 3,98 m?
101,6 dm

4. Pole ma tvar rovnostranného trojiahelniku o délce strany 1 km. Jak je dlouha nejdelsi pfima
meliorac¢ni brazda, ktera je kolmou spojnici nejvyse polozeného vrcholu s protéjsi stranou?
866 m

5. Jaka je délka strany kosoctverce, jehoz uhlopricky jsou e = 31,6 dm, f = 3,98 m?
25,4 dm
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Vypocti obvod pravoiihlého lichobézniku ABCD s pravym uhlem pri vrcholech A, D, jestlize délka
AB je 15,0 cm, délka AD je 2,0cm |CD| : |AB| =1:5.
32,76 cm

Anténni stoZar je 24 m vysoky. Je upevnén ¢tyfmi ocelovymi lany zavéSenymi 1,5 m pod
nejvyssim bodem stozaru a ukotvenymi na zemi ve vrcholech ¢tverce o délce strany 12 m. Stozar
je vztycen ve stredu tohoto ctverce. Vypoctéte celkovou délku ocelovych lan, jestlize na
upevnéni kazdého z nich je nutno pridat 1,1 m.

100,6 m

V trojuhelniku ABC jea = 13 cm, b = 14 cm, ¢ = 15 cm. Vypoctéte vysku v,.
12 cm

Zname délku strany, téznice a vysky trojuhelniku ABC; |AB| =6cm,v.=1,6cm, t.=2cm.
Vypoététe délky dalSich dvou stran trojihelniku ABC.

a=+20,2cm,b=+58cm

Tyc délky 5 m je opiena o zed'. Jak daleko od zdi se spodni konec tyce opira o zem, jestlize horni
konec tyce saha na zdi do vysky 4,8 m.
1,4m

Rovnostranny trojuhelnik ABC ma délku strany 7 cm. Vypoctéte velikost jeho vysky.
6,06 cm

o

Urcete stranu obdélnika, je-li jeho uhlopficka 1 cm a druha strana 4/5 cm.
0,6 cm

Jaky je obsah kosoctverce, jehoz uhlopricky jsou e = 31,6 dm, f = 3,98 m?
628,84 dm?

Vypoctéte délky stran pravouhlého trojihelnika ABC s preponou ¢, jestlize téznice t, = 10 a
téznice t, = 4V10.
a=12,b=8,c=4J13

Ke kruznici k(S; 4 cm) jsou vedeny tecny z bodu K, pricemz |SK| = 9 cm. Vypoctéte vzdalenost
stredu S od usecky spojujici body dotyku kruznice s tenami.
1,78 cm

Vypoctéte polomér kruznice vepsané do kosoctverce, jehoz strana je bodem dotyku rozdélena na
usecky dlouhé 6 cm a 4 cm.

4,9 cm

V kruznici o poloméru r = 13 je vedena tétiva délky d = 10. Urcete jeji vzdalenost x od stredu
kruznice.

12

Obdélnikové hristé je 92 m dlouhé a 61 m Siroké. Nacrtnéte, jakym zplisobem musi hrac
prebéhnout hfisté, aby urazil uvnitr hfisté nejdelsi primou drahu. Urcete tuto vzdalenost a
zaokrouhlete ji na celé metry.

110 m, prebéhnout musi po Uhlopfi¢ce obdélnikového hristé

Urcete obsah obdélnika, jehoz délka je a = 84 cm, ma-li jeho ahlopricka délku o 72 cm vétsi nez
je jeho Sirka.
1 092 cm?
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